# 自城。全力推进美丽乡村建设

2023年9月11日 星期一 编辑 王钰 耿世红

杨瑞豪 张连鹏 本报记者 张磊

近年来,白城市认真落实省委、省政府关于美丽乡村建设工作部署要求,坚持乡村振兴"两手抓、两重点"工作思路,一手抓全面巩固提升,一手抓典型示范引领,围绕打造乡村振兴典型村,创建省级"千村美丽"村、"百村示范"村和"吉乡农创园"等载体,集中力量攻坚突破,带动乡村面貌整体提升,推动美丽乡村建设走深走实。

# 以典型为引领 推进乡村建设整体提升

白城市在以往省级"千村美丽"村基础上,优中选优,集中打造26个典型村,以典型引领带动整体提升。全市坚持高起点规划设计、全方位筹措资金、全程机制化推进,谋划实施产业和基础设施项目291个。目前,已全面开工建设,完工项目160个

聚焦产业发展充满活力。白城市在26个典型村发展产业项目95个,目前,大安市永富村冷链仓储,洮南市旭日村千亩红薯种植基地,通榆县襄平村肉牛养殖园,镇赉县乌兰召村蒙古风情民宿、连城村冷库扩容改造等18个主导产业和特色产业项目已经竣工。大安市长春村"渔猎风情园"、洮南黑水村"西瓜特色小镇"、镇赉县乌兰召村"蒙古风情民宿"、通榆县佟家店村"郊野公园"、洮北区黎明村"田园综合体"等特色项目,已完成70%。

聚焦人居环境美丽宜居。白城市围绕道路硬化入户、环境美化成景、村屯绿化成荫、街路亮化便民、卫生净化常态等实施"五化"提升工程项目286个。目前,项目全部开工建设,26个典型村已完成硬化道路12.5公里,铺设入户甬路7.63万平方米、路肩13万平方米、铺设彩砖7万平方米,安装路边石1.9万延长米,新建排水沟1.3万延长米,建设花草围栏3.3万延长米,新建活动广场6个,微景观3个;栽植柳树、金叶榆、松树等绿化树14.5万株,栽植花草16.7万平方米。

# 以提升为重点 推进示范村建设

白城市按照全省"十县引领、百村示范、千村美丽、万村整治"工程部署,创建美丽乡村示范县1个,每年优选打造16个左右"百村示范"村、85个左右"千村美丽"村。

一方面,白城市对照"千村美丽"村"九有六无"创建标准和"五个全覆盖"要求,推动基础设施、公共服务和人居环境整体提升,通榆复兴村获评全省"千村比武 示范创建"擂台赛擂主村。目前,85个"千村美丽"村累计完成道路硬化153千米,排水沟2984千米,栽植树木25.7万株,种植花草6.28万平方米,安装路灯1259盏,创建"干净人家"3921户,创建"爱心超市"74个,建立"十户一组"网格1518个,完成村庄规划编制18个。清理卫生乱象735处,迁柴草垛419个,运除垃圾4546吨,

拆除私搭乱建47处,出动车辆1.1万台次,出动人员3.5万人次,清理村屯垃圾6.8万吨。

另一方面,白城市对照"百村示范"村,布局优美、环境秀美、生活和美的"三美"标准,实现村庄规划管控覆盖率、"户户通"道路硬化率、住房安全覆盖率、56网络通达率、24小时供水覆盖率、垃圾收运处置体系覆盖率均达100%。目前,16个"百村示范"村,谋划项目118个,项目开工率达100%。

## 以创新为抓手 推进"吉乡农创园"建设

为充分发挥高校优势,因地制宜探索高校服务乡村的特色做法,白城市利用2年时间,创建"吉乡农创园"10个,打造一批校地合作示范、乡村建设样板。县(市区)与5所高校建立了结对关系,围绕党建引领、产业发展、文化赋能、技能实训、善治提升5项重点任务开展合作共建。

突出产业发展。白城市在5个示范村高标准谋划推动黎明村田园综合游玩基地、酒文化展览馆,洮南市黑水村西瓜产业园,大安市长春村乡村旅游等项目全链条产业发展。

突出文化赋能。长春财经学院为黑水村设计了符合黑水西瓜特色的"洮瓜"L060;白城医高专为长春村设计打造中草药文化、辽代春捺钵文化为主的研学旅游规划;长春工业大学对乌兰召村进行"最美乌兰召"品牌形象基础设计,形成高识

别度的"一村一品牌""一屯(组)一视觉"主体形象。

突出技能实训。白城职业技术学院为提升黎明村"两委"成员综合素质,开展学历提升培训,为24名村民开展弹性学历教育,同时为村民开展面点、家政等实用技能培训。

## 以宜居为目标 推进生产生活条件持续改善

白城市以持续改善乡村生产和生活条件为重点,聚焦乡村基础设施建设和基本公共服务水平提升,突出改善乡村人居环境和提升乡村治理水平,贯彻落实全省"1+23"方案,构建乡村建设1+N工作体系,加快促进城乡融合发展,为推动白城乡村振兴取得新突破奠定坚实基础。

在农村人居环境提升上,白城市积极推进厕所革命,改厕4549户,完工2306户。同时,加快推进农村生活污水治理,全市11个重点建制镇生活污水处理设施全部建设完成并正式运行。加大农村生活垃圾村庄清扫保洁力度,建立了县、乡、村三级联动的农村生活垃圾治理体系,全市919个行政村垃圾治理实现100%全覆盖。

在农村基础设施提升上,白城市改造农村危房988户,竣工547户,做到应改尽改;完成24小时供水工程294处,全市实现农村24小时供水工程达到516处;建设5G基站75个,56网络行政村通达率60%;改造10千伏线路80千米,积极推动镇赉、通榆、洮南、洮北4个县(市区)覆盖696个行政村8.37万千瓦新能源乡村振兴项目。

在农村公共服务提升上,白城市落实义务教育学生资助政策,补助家庭经济困难学生7125人次,资金292万元。加强乡村学校网络基础设施建设,完成12所"互联网+教育"结对帮扶校。全市所辖869家村卫生室村医"积分制"管理工作已全覆盖。12.8万稳定脱贫人口全部基本医疗保险,建立一人一档,实现了应保尽保。将5.5万符合条件的脱贫不稳定人口、边缘易致贫人口和突发严重困难户纳入低保救助范围。

# 镇赉.庭院经济蓬勃发展 镇赉镇二井子村李子获得大丰收 近年来,镇赉县大力发展庭院经 济,将庭院经济作为实现乡村振兴的 一项重要产业项目来抓,投入大量资 金进行补贴,推动庭院经济蓬勃发展。 摄影: 王凯 ↑五棵树 镇后英台村庭 院种植辣椒. 形成规模。 黑鱼泡镇报马吐 ←莫莫格蒙古族乡莫 → 建平 村孙志军庭院种植黏玉 莫格村农户庭院种植红 米长势喜人。 乡三合村发 薯,长势良好,丰收在望。 展庭院种植 蓖麻,实现订 单化销售。 东莫村农户 院种植西瓜, 坦途镇双山村方志刚、魏淑香夫妇 势喜人,已经进 东屏镇白音河村庭院种植大葱,形成规模。图为祖立军家 入成熟期。 种植6亩地贝贝南瓜,实现丰产增收。 大葱长势良好。

# 洮北区:打出"组合拳"全力促就业

本报讯(于天慧 记者尹雪 实习生董家妍)城镇新增就业指标完成率达到95%;城镇失业人员再就业完成工作目标的82%;零就业家庭就业援助比率达到100%。上半年,举办各类招聘活动273场次,促成就业人员6741人。一组组数据,见证着洮北区就业工作取得的积极成效。

今年以来,洮北区全面贯彻落实党的二十大精神,实施就业优先战略,落实就业优先政策,攻坚克难、精准发力,聚焦重点群体就业,加大援企稳岗力度,以重民生、解民忧、谋民利为出发点,以保岗位、保就业、保稳定为着力点,打出"组合拳",全力促进就业。

以"春风行动暨就业援助月"活动为 契机,抢抓农民工等就业"黄金期"。全 力联动各部门单位、街道社区、乡镇村 屯,通过主动走访、数据比对等方式,详 细了解掌握有就业需求尚未就业的农村 劳动者、就业困难人员等重点服务对象信息,为求职者提供更专业、更适配的岗位,让求职者在就业的路上行稳致远。

同时,以"强化劳务协作促进转移就业"为抓手,大力开展跨地区劳务协作和就近就地就业活动,依托省内外对口支援和地域优势,先后与浙江嘉善等多家企业合作,与吉林省延边州、四平市等地联合开展招聘活动,并为求职者持续提供招聘信息和岗位匹配、"一对一"精准帮扶、职业指导、用工服务、点对点"家门对厂门"专车送工返岗等组合服务,为供求双方送上热气腾腾就业服务组合大餐。

以"三级就业援助"为保障,大力开展就业困难人员、高校毕业生就业专项行动。为有针对性地提供就业援助服务,洮北区以"基层社区村屯帮扶,到街道乡镇援助,再到就业部门兜底"为主要途径,常态化开展失业登记、就业登记、

就业困难人员认定,以及就业困难人员就业创业指导、大学生创业典型挖掘等工作,帮助各类就业困难人员捋清就业脉络、拓宽就业渠道,使岗位更多更精、方向更广更深,待遇越来越优、选择越来越多。上半年,挑北区累计帮助城镇失业人员再就业610人,使562名就业困难人员实现了就业。

以"政策落实年"为抓手,多渠道拓宽就业岗位。坚持规范各类就业政策要点、梳理政策落实流程,印制各类宣传手册及通俗易懂的宣传卡片,深入企业、村屯、社区等基层开展政策宣讲近百次,为广大居民群众讲解就业创业、社会保障、居民增收、劳动关系等惠民政策,不断加深居民对就业创业、社会保障等政策的理解与知晓。

同时,以洮北区人力资源市场为平台,不断拓展就业渠道,广播连线+快手

直播、96885 吉人在线平台直播、华姐帮您找工作直播、"就业红娘"24小时就业服务热线、各类就业招聘活动……线下就业超市天天开放,人流涌动,线上就业招聘天天举办,对接火爆,多举措不断促进快就业、稳就业,为市区打造不可或缺的"就业之门"。

一项项政策的严格落实,带来一项项指标的稳中趋好。年初以来,在就业惠民政策的带动下,洮北区促进城镇新增就业2422人,累计为6332人发放社保补贴2685.19万元,发放创业担保贷款580万元,并为2名初次创业者申办初创补贴。

外贴。 以"万名人社干部进万企活动"为 主线,大力开展服务企业行动。洮北区 建立24小时重点企业用工调度保障机 制,发挥服务专员作用,集中组织线下 对接,确定以重点工业企业、规上企业、 专精特新企业等为主要服务对象,开展 "三送三帮一促进"活动,深入企业面对 面了解企业重点、堵点、难点、痛点问题,以实际行动助推"万名人社干部进 万企"活动落地见效。上半年,为吉电 能谷等企业举办招聘会11场,为企业推

荐2000余名求职者。

# 政务之窗·微白城

# 开展学习活动提高廉洁意识

本报讯(骨劲国)通榆县交通运输局在全系统组织开展"讲家风故事、促党风政风"主题学习讨论活动,要求273名党员干部每人讲一个家风故事、推荐一句廉政警句、作出一个勤廉承诺,推动广大党员干部把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家,以家风建设促进党风廉政,着力营造风清气正、崇廉尚实、干事创业、遵纪守法的良好政治生态。

# 为涉农企业开辟绿色通道

本报讯(李健竹)国网白城供电公司团委组织青年突击队走进涉农企业,深入开展"电力吉先锋 呵护黑土青苗"专项行动。该公司青年突击队推行"网格化"管理模式,应用网格台区"微信+电话"问诊模式,主动联系用户,开展用电需求调研,指导涉农企业正确使用用电设备,针对性增容、节能型服务,实现节能增效;开展农网"精益化"巡检,扎实开展"定点+巡回"双维巡视,做到台区用电隐患"一患一档一对策"清单销号式推进问题治理,保障各项工作落实到位:优化乡村"便捷化"服务,通过开辟"一站式"绿色通道、实施前移服务、优化用电环境、大力宣传"网上国网"APP等,实际奏响乡村用电"便捷服务"主旋律,推动农民产业增产增收。

活动累计出动青年突击队员925人次,排查农触隐患630次,服务维护用电设备511次,发放安全用电宣传单5551份,服务特殊群体186人,切实为涉农企业开辟绿色通道、提供实惠便利。

# 守护百姓"舌尖上的安全"

本报讯(实习生刘莹)为进一步加强食品安全管理,全力保障人民群众身体健康和生命安全。近日,白城市公安局洮北分局食品药品环境犯罪侦查大队联合白城市市场监管综合行政执法支队,以"昆仑2023"行动为抓手,重点针对辖区早餐店和熟食店等餐饮场所进行食品安全突击检查。

期间,民警和执法员对早餐店和熟食店的进货渠道、生产日期、保质期、营业许可证及许可经营范围等情况进行了全面检查,同时,还向经营业主积极宣传《食品安全法》,普及食品安全知识,鼓励辖区群众揭发举报涉及"食药环"的违法犯罪线索,与公安机关共同守护辖区百姓"舌尖上"的安全。

此次行动,共抽查早餐店和熟食店店面15家,发放宣传单150余份,引导人人关心食品安全,营造了浓厚的宣传氛围,群众知晓率大大提升,食品安全深入人心。

近日,时值黏玉米收获的关键时期,在镇 赉县晟禾种植养殖农民专业合作社收购现场, 一辆辆拖拉机满载着黏玉米驶入合作社院 内。农户们的脸上都洋溢着灿烂的笑容,等待 合作社收购自家小院种植的黏玉米。

走进合作社加工厂,一个个籽粒饱满、鲜嫩香甜的黏玉米在经过工人剥皮、分等、分拣、高温蒸煮等多道工序后,等待装车发往广东、江苏、陕西等地。

该合作社于2018年起尝试种植黏玉米,随着种植技术的逐渐成熟和业务领域的不断扩大,不仅带动了周边农户的增产增收,也带动了镇赉县玉米深加工产业的发展。"合作社每年能收购600万穗黏玉米,每天加工14万穗,给农户的保底回收价格是每吨1500元。同时,还雇用了120名当地工人进行玉米的分拣、加工等工作,每人平均日工资在200元左右。"合作社负责人潘晟暄说。

"在玉米种植期间,合作社派来了技术员指导,不但让我们的收入有了保证,还确保了 玉米的质量。"农户陈静霞说。

目前,镇赉县黏玉米种植面积已达3500亩,比去年增加了1850亩,农户自家庭院的每亩地可为其增收2500余元。

"合作社将继续扩大订单规模,进一步加快玉米加工产业升级步伐,助力乡村振兴,让更多农民增收。"潘晟喧说。

今年,合作社积极与黑鱼泡镇、镇赉镇、建平乡3个乡镇、12个行政村的1100户签订了庭院经济黏玉米收购合同,带动农户利用小菜园种植黏玉米来增加收入,让黏玉米种植成为助农增收的"金钥匙"。

# **丰收黏玉米**

**今响**『致富曲

雪

实习

生

刘